

ЛИДИЯ АЛЕКСЕЕВНА СМОГОРЖЕВСКАЯ
(к 80-летию со дня рождения)

Выдающийся гельминтолог, крупный специалист в области орнитопаразитологии, основоположник орнитогельминтологического направления исследований в Украине, Смогоржевская Лидия Алексеевна родилась 4 апреля 1926 г. в Киеве. С 1946 г. она студентка биологического факультета Киевского университета им. Тараса Шевченко и с первых студенческих лет – активный участник научного кружка при кафедре беспозвоночных животных, которой в те годы руководил А. П. Маркевич. Почти сразу же объектом студенческих научных исследований Лидии Алексеевны стали гельминты птиц. Выполненные ею студенческие работы неизменно получали высокие оценки, и естественным следующим шагом стала аспирантура при той же кафедре (1951–1954). Диссертационная работа «Гельминтофауна рыбоядных птиц долины Днепра» представляла собой глубокое всестороннее экологопаразитологическое исследование гельминтов одной из наиболее важных групп птиц крупного региона Украины. Были исследованы все обычные и многие редкие виды птиц этой группы, собран большой материал, который позднее стал основой фондовой коллекции гельминтов птиц Института зоологии НАН Украины и до настоящего времени используется для решения вопросов фаунистики и систематики гельминтов.



Аспирантура стала хорошей школой для талантливого начинающего гельминтолога. Общее руководство крупнейшего украинского паразитолога академика А. П. Маркевича, обучение методам сбора гельминтологического материала и его камеральной обработки под руководством В. П. Коваль, работа в Зоологическом институте АН СССР и Ленинградском университете с такими крупными специалистами по отдельным группам гельминтов, как И. Е. Быховская, М. Н. Дубинина, М. М. Белопольская и др. способствовали формированию признанного высококвалифицированного орнитогельминтолога. Кандидатская диссертация была успешно защищена в 1955 г. После защиты Лидию Алексеевну оставили сотрудником кафедры. В эти годы она наряду с преподавательской работой продолжала исследования по гельминтофуне рыбоядных птиц в других регионах Украины.

Вскоре (1959) Л. А. Смогоржевская переходит на работу в отдел паразитологии Института зоологии АН УССР на должность младшего научного сотрудника. В этот период в сферу ее научных интересов были включены гельминты домашних птиц юга Украины. Опыт работы в этой области послужил основой для написания ею раздела «Методы прижизненной диагностики главнейших гельминтозов домашних птиц» в коллективной монографии «Методы изучения паразитологической ситуации и борьба с паразитозами сельскохозяйственных животных» (1961). Немного позднее исследования расширяются, охватывая гельминтов всего комплекса гидрофильных птиц Украины. В эти годы ее педагогический и организаторский талант ее проявился в подготовке молодых гельминтологических кадров. В соответствии с новыми тенденциями в развитии гельминтологии, направленными на углубленное изучение отдельных групп гельминтов, она в короткий срок сумела создать группу орнитогельминтологов, выделив своим ученикам в качестве объектов изучения trematod, цестод и скребней. Оставив себе для изучения нематод, сложную и неблагодарную группу гельминтов, отличающуюся значительной монотонностью морфологии, она очень скоро стала одним из ведущих специалистов по нематодам птиц в СССР. Свидетельство тому – участие в этом качестве в таких коллективных монографиях, как «Определитель паразитов позвоночных Черного и Азовского морей» (1975), «Нематоды и акантоцефалы птиц Причерноморских и Прикаспийских районов» (1983), «Колониальные гидрофильные птицы юга Украины: Ржанкообразные» (1988). В то же время Лидия Алексеевна обобщила и свои наработки по гельминтофуне гидрофильных птиц, и многочисленные литературные данные в монографии «Гельминты водоплавающих и болотных птиц фауны Украины» (1976), которая стала настольной книгой для всех орнитопаразитологов Украины и не только Украины. Эта монография, дополненная обстоятельным анализом структуры гельминтофуны водоплавающих и болотных птиц Украины (таксономической, биологической, гостальной, ареалогической), ее сезонных, возрастных изменений, региональных особенностей и др., стала основой докторской диссертации, успешно защищенной в 1980 г.

С 1971 г. в круг объектов исследований Л. А. Смогоржевской были включены и нематоды сухопутных птиц Украины. Часть этих материалов обобщена в монографической работе «Акуариоиды (Acuarioidea). Fauna Украины. Т. 32. Нематоды. Вып. 3», которая получила широкое признание и часто цитируется зарубежными коллегами. Следует отметить также участие Л. А. Смогоржевской в подготовке к печати этапного издания «Атлас природных условий и естественных ресурсов Украинской ССР (1978). Всего список работ Л. А. Смогоржевской за 45 лет научной деятельности насчитывает свыше 100 публикаций, в том числе 7 монографических работ.

Все годы работы в Институте зоологии им. И. И. Шмальгаузена НАН Украины до выхода на пенсию в 1996 г. Лидия Алексеевна Смогоржевская была сотрудником отдела паразитологии, хотя сам отдел за это время не раз менял название и структуру. Она занимала при этом разные должности, в частности в 1963—1974 и 1989—1991 гг. была заведующей лабораторией гельминтологии.

В 80—90-е гг. Л. А. Смогоржевская, как и другие сотрудники отдела паразитологии, активно сотрудничала с болгарскими коллегами в изучении гельмintoфауны птиц причерноморского региона. К сожалению, основная часть совместных наработок осталась неопубликованной. В этот же период она, совместно с коллегами — сотрудниками отдела, подготовила рукопись каталога нематод наземных позвоночных Украины. Эта работа, надеемся, в ближайшее время будет дополнена и увидит свет, как опубликованная в 2003 г. обстоятельная работа по циркуляции гельминтов в колониях голенастых и веслоногих птиц юга Украины.

Научные заслуги Лидии Алексеевны Смогоржевской отмечены памятной медалью Совмина СССР к 100-летию академика К. И. Скрябина, научной премией им. И. И. Шмальгаузена НАН Украины, медалью «Ветеран труда», почетными грамотами.

Ученики и коллеги желают Лидии Алексеевне доброго здоровья, бодрости, благополучия и новых публикаций.

B. B. Корнюшин